

科技创新引领门头沟园产业转型提质

门头沟园高新技术产业发展势头强劲

本报讯(通讯员 金国轩)中关村门头沟科技园作为我区一流科技园区和产业聚集区,对我区和首都西部的经济发展和产业结构升级具有十分重要的战略意义。

2016年以来,园区管委以打造科技型园区为核心,全力推动高新技术产业发展和重点产业升级,大力培育科技型企业产业发展环境和载体,深入推进大众创业、万众创新,园区产业转型提质成效显著。

政策支持方面,园区管委严格落实门创三十条,扶持企业数量100余家,发放扶持资金4700余万元;为助力企业发展,园区管委积极争取市级、中关村等各级扶持政策,争取市级股权类资金9000余万元,为二十余家企业申报财政类资金2000余万元,为入园企业提供了有力的政策保障。

载体建设方面,园区管委不断加强创业服务平台建设的指导工作,相继建设完善了京西创客工厂、德山M-Lab、利德衡绿创空间、洪

源智造工坊等一批科技孵化器,积极推进集成电路设计平台、投融资信用服务平台、央视创业媒体空间等多个服务平台建设,为园区企业提供了创新创业的新热土。

金融体系建设方面,园区管委指导创新创业企业辅助设立了京西互联网+创投基金、京西医药产业投资基金、京西大健康产业投资基金三支创投基金。三支创投基金由专业投资团队按照市场化方式运营,为园区科技金融体系建设注入了新活力。

人才建设方面,园区管委协调各方资源,帮助园区优秀人才解决子女入学、交通、住房、申报人才工程等方面问题。开通通勤班车、帮助落地企业外地员工子女入学,争取人才公寓、协助办理北京市工作居住证、召开户口指标申请会等一系列举措切实解决了园区企业人才的后顾之忧。

文化建设方面,园区管委举办了京西创新论坛、创客对话、双创周

文艺演出、企业家多彩京西行、创客书画展等多项文化活动,组织开展各类讲座、培训、沙龙等活动20余场。在园区“鼓励创新,宽容失败”的文化氛围下,园区企业创新创业热情高涨。

在园区管委的大力培育和全力扶持下,2017年一季度,园区高新技术产业发展成果喜人。

收入规模方面,园区高新企业总收入和税收增长迅速。1-3月,园区规模以上高新技术企业共实现总收入41亿元,同比增长64.5%,远高于中关村17.7%的平均增速水平;实缴税费总额3.2亿元,同比增长51.9%。园区高新技术产业的收入规模正迅速提升。

人才结构方面,园区高新从业人员数量减少、结构优化。1-3月,园区规模以上高新技术企业期末从业人数共16379人,同比减少9.3%,但园区研发人员数共计2899人,同比增长37.0%。园区高新技术产业的人才结构正向科技型转化。

科研发展方面,园区高新企业研发投入和创新产出显著提升。1-3月,园区规模以上高新技术企业内部日常研发经费支出累计3亿元,同比增长194.6%;技术收入5.3亿元,同比增长143.7%。园区高新技术产业的创新活力正显著增强。

园区高新技术产业收入规模的提升有赖于园区管委对入园企业的培育与扶持。高新技术产业作为园区重点培育的产业之一,其发展直接关系到园区的科技竞争力和产业链核心竞争力,也直接影响园区的创新活力和创新供给水平,是园区产业培育的重中之重。

未来,园区管委将全面加快园区产业培育步伐,提供更高效率的园区服务和更具吸引力的优惠政策,建设更完善的基础设施和服务配套设施,营造舒适优质的工作和生活

区工商分局 主动靠前服务 精准助力小微创业

本报讯(通讯员 郑霜)近日,区工商分局、区消费者协会联合有限公司投资兴建的大型商业综合体——“乐壳童乐汇”的21家商户上门提供经营指导。

“乐壳童乐汇”以“儿童亲子”为主题,集教育、休闲、餐饮、娱乐于一体的大型商业综合体,经营面积近万平方米,已入驻食品制售、餐饮服务、商业零售、教育培训等行业经营商户21家,预计于7月开业。

在“乐壳童乐汇”商户见面会上,区工商局对《单用途商业预付卡管理办法(试行)》进行讲解,就预付卡业务监管范围、备案、发行与服务、资金管理、法律责任等法规内容作重点介绍。工商部门分别结合投诉举报查处的违法经营

案例,对《消费者权益保护法》、《产品质量法》、《广告法》、《商标法》、《食品安全法》、《流通领域商品质量监督管理办法》、《互联网广告暂行办法》、《民办教育分类登记实施细则》等法律法规,进行逐一详尽解读。现场集中解答了商户关心的门头沟“门创30条”产业政策、工商登记办理、履行经营者首问责任、落实商(食)品质量管理体系等问题。指导了北京乐壳投资管理有限公司建立商户与工商部门、消协组织间的管服互动机制。

主动上门服务、精准发力、帮扶小微企业创业,是区工商部门“监管服务促提升”的又一新举措。北京乐壳投资管理有限公司、“乐壳童乐汇”商户代表纷纷对行政管理部门、消协组织主动为小微企业创业经营指导服务予以充分肯定。



区工商分局 开展专项检查 净化辖区市场消费环境

本报讯(通讯员 郑霜)区工商分局为净化地区的市场交易环境和消费环境,连续两日对王平镇王平大街、城子大街沿线的商店、超市、美容美发等行业的经营主体进行执法检查。

此次检查重点以围绕商户是否销售无厂名、无厂址的商品,经营场所内是否存在侵害消费者合法权益的店堂告示、声明,是否销售侵犯注册商标专用权的商品,是否无偿或变相无偿向消费者提供超薄塑料袋等涉嫌违法行为进行检查。

据了解,这次共检查商户30家,发现涉嫌违法行为商户16户,当场责令其停止违法行为,并对辖区工商所接受进一步调查处理。同时,对商户落实经营者首问责任和赔偿先付制度等法律法规进行行政指导。



一季度我区农村居民人均可支配收入同比增长8.4%

本报讯(通讯员 王小红)据住户收支与生活状况调查显示,2017年一季度我区农村居民增收实现良好开局,农村居民人均可支配收入实现6650元,同比增长8.4%,增速略高于城镇居民人均可支配收入,且位居生态涵养区第一位。

从一季度农村居民人均可支配收入结构看,增收情况具有以下特征。

工资增长是工资性收入增长的重要因素。调查数据显示,一季度我区农村居民人均工资性收入4204元,同比增加了255元,增长6.5%,占农村居民人均可支配收入的比重为63.2%。在工资性收入三项(人均工资收入、其他工资性收入、从单位得到的实物收入和劳务收入)结构中,由于2016年下半年行政事业单位进行工资收入分配结构调整、发放交通补贴等因素,在今年一季度发挥了积极效应。一季度,全区农村居民人均工资收入实现3952元,同比增加了251元,增长

6.8%,占农村居民人均工资性收入的94%。调查数据显示,行政事业单位从业人员的工资增长对全区农村居民人均工资增长的贡献率为35.8%,对全区农村居民人均工资性收入增长的贡献率为35.2%。

养老金或离退休金增长是转移净收入增长的动力。一季度,我区农村居民人均转移净收入1275元,同比增加98元,增长8.3%。主要得益于2016年下半年北京市上调机关事业单位和企业退休人员养老金。调查数据显示,全区农村居民人均养老金或离退休金收入1208元,同比增加122元,增长11.2%,占农村居民人均转移净收入的94.8%,拉动转移净收入增长10.3个百分点,是转移净收入增长的动力。在全区农村居民人均养老金或离退休金收入中,人均离退休金766元,同比增加73元,增长9.5%,拉动转移净收入增长6.2个百分点;人均养老金384元,增加44元,同

比增长12.9%,拉动转移净收入增长3.7个百分点。

红利收入和转让承包土地经营权租金净收入支撑财产净收入快速增长。一季度,我区农村居民人均财产净收入699元,同比增加125元,增长21.8%。其中,林权补贴作为红利收入的重要组成部分,其标准增长,由每亩40元,提高到每亩70元,增长75%,有效促进了红利收入的增长。数据显示,全区农村居民人均红利收入403元,同比增加197元,增长95.6%,对农村居民人均财产净收入增长的贡献率157.6%。

另外,转让承包土地经营权租金净收入对农村居民人均财产净收入的增长也起到了积极作用。调查数据显示,我区部分调查网点村与企业合作,将土地集约利用起来,发展农业旅游,对拥有土地的农村户每人每年发放土地收益,提高了农户的土地收益,从而使农户转让承包土地经营权租金净收入得到明显

增加。一季度,全区农村居民人均转让承包土地经营权租金净收入179元,同比增长41.8%。

旅游出新促进经营净收入增长。今年以来,我区着力加大旅游发展,增加旅游项目及开展丰富多彩的活动,以旅游推动农村居民收入的增长,如举办“潭柘寺除夕夜进香祈福”、“戒台寺跨年敲钟祈福迎新年”、“京西古幡会”、“灵水举人村喊你回家吃年夜饭”、“双龙峡的十里冰川百挂冰瀑”、“潭柘寺二乔玉兰节”等活动,为景区周边民俗旅游带来更多客源,带动了住宿餐饮业高速增长,成为我区农村居民人均经营净收入增长的动力。一季度调查数据显示,我区农村居民人均经营净收入471元,同比增长8.3%。其中,住宿餐饮业增收显著,住宿餐饮业人均经营净收入75元,占农村居民人均经营净收入的比重为15.9%,虽然比重较低,但同比增长77.9%,对经营净收入增长的贡献率较大,为91.7%。

一季度中关村门头沟园实现开门红

本报讯(通讯员 李刚)中关村门头沟园作为我区科技创新的主阵地,今年以来科技投入强度不断提高,创新动力加快积累,有力促进了我区经济发展活力增强,进入一季度以来,区各项指标均呈现快速增长态势,实现开门红。一季度,中关村门头沟园实现总收入41亿元,同比增长64.5%。

园区整体运行良好,各主要经济指标均出现大幅增长。一季度,中关村门头沟园企业实现利润总额1.15亿元,同比增长40.2%;园区企业实缴税费总额3.2亿元,同比增长51.9%;园区规模以上工业企业总产值19.5亿元,增长23.4%;园区企业内部日常研发经费支出3亿元,同比增长194.6%等。主要增长因素一方面是国内经济稳中向好,促使园区企业订单大幅增加;另一方面是园区企业科技投入增加,科

技创新能力增强,科技成果逐步显现。

园区企业研发投入产出快速增长,成为最大亮点。从企业研发经费投入方面看,一季度有内部日常研发经费支出的企业为38家,占全部园区规模以上单位总数的67.9%,企业内部的日常研发经费支出3.04亿元,同比增长194.6%,主要原因是受新入园企业影响,新增企业内部的日常研发经费1.58亿元,拉动增长的贡献率为80%。

从企业研发人员投入方面看,一季度园区企业研发人员共计2899人,同比增长37%;主要原因是受煤炭开采业新增研发项目“地质勘探”和新入园企业科技项目影响,两项因素合计新增研发人员883人,拉动增长的贡献率为114.2%。

从企业研发成果产出方面看,

一季度园区企业新产品产值6亿元,同比增长25%;主要原因是装备制造前期的科技投入成果初步显现,生产精雕CNC雕刻机企业新产品产值同比增加了0.67亿元,拉动增长的贡献率为55.8%。

新入园企业良好发展势头给园区经济注入新活力。去上年同期相比,今年一季度新增入园企业规模以上企业5家,占现阶段规模以上企业的13.1%,主要分布在批发和零售业、装备制造和电子信息等行业。一季度新增入园企业信息实现总收入8.4亿元,同比增长68.2%,占园区企业总收入20.5%;新增入园企业实现利润总额0.45亿元,同比增长88.2%,占园区企业的39.1%;新增入园企业内部日常研发经费支出1.58亿元,同比增长121.6%,占园区企业的52.6%,新入园企业良好的发展势头为园区一季

度实现开门红提供了基本保证。

门头沟园总收入增长速度在中关村各园区中靠前。门头沟园总体收入水平在全市中虽然较低,但收入增长速度快,发展潜力大。今年一季度,北京中关村园区实现总收入9802.9亿元,同比增长17.7%,其中门头沟园实现总收入41亿元,仅占北京市的千分之四,但门头沟园总收入64.5%的增长速度在全市排在第二位。

从总量看,门头沟园实现总收入41亿元,居中关村各园区第15位;门头沟园实现技术收入5.3亿元,居中关村各园区第16位;从增速看,门头沟园总收入增长64.5%,比全市平均水平高46.8个百分点,居中关村各园区第2位;门头沟园技术收入增长143.7%,比全市平均水平高135个百分点,居中关村各园区第2位。

说说什么是「金融风险防范」

本期《微说金融》跟广大读者朋友们说说什么是“金融风险防范”。

在金融市场中,金融风险防范是指市场主体在对相关分析的基础上,运用一定的方法合规性地防范风险发生或规避风险以实现预期目标的行为。

金融风险防范包括四层含义:第一,金融风险防范是针对一定主体而言的。不同主体在金融市场上的活动方式和活动目的是不同的,其面临的风险态势和风险程度也是不同的,因此,防范的风险以及防范风险的措施也是不同的。第二,防范风险的前提,是对风险有充分的分析和认识,即防范风险是一种自觉性的行为。第三,防范风险必须符合有关法律法规的规定,不能选择不合规的措施和行为。第四,防范风险的目的在于实现预期的目标,因此金融风险防范的程度可用预期目标的实现程度来衡量。

其特点分为制度性、系统性、金融风险防范与发展创新并存。

制度性是指金融风险防范首先必须立足于完善法规,加强监管。我国金融机构的外部环境不完善,风险管理体系不健全;而金融理财业务又处于快速发展时期,本身具有批量大、风险低、业务范围广的特点,因而具有较大的风险却常常被忽略。因此,必须制定一套有效的控制风险的体系、制度和管理办法。简言之,就是在规范的管理下促进理财业务健康、有序发展,保护客户的合法权益,切实使理财业务既成为金融理财机构提升综合竞争力和经营效益的重要工具,也要成为贯彻科学发展观,创建良好金融环境的有效手段。例如银监会颁布《商业银行个人理财业务管理暂行办法》和《商业银行个人理财业务风险管理指引》,从法律层面上加强对金融理财金融风险防范的要求,并通过“业务管理制度”、“风险管理制度”和“监督管理制度”三项制度进行具体安排,充分体现了金融理财金融风险防范的制度特点。

系统性是指金融理财金融风险防范必须具备系统性。首先,理财业务风险应当纳入金融机构的整体风险管理体系,形成风险管理部门、个人金融部门和理财中心各有侧重、分工明确、相互支撑的风险管理架构。建立理财业务风险评估、监测和控制体系,做到对理财业务事前、事中、事后风险的全面控制。其次,加强业务管理,制定一系列理财业务的管理规定和岗位合规手册,规范理财业务服务方式和内容,依法经营,切实保护金融机构及客户的合法权益。此外,建立科学的产品研发、定价和监控机制。在产品研发的同时建立产品线内控制度,研究新产品潜在的风险和必要的风险管理措施,实施跟踪和定期评估的制度。

金融风险防范与发展创新并存是指由于我国金融理财业务处于起步阶段,规范管理十分重要,但是金融风险防范必须与发展、创新并重。在国外,金融机构十分重视风险和收益的匹配原则,但是我国金融机构往往错误地将风险管理摆在业务发展的对立面,不能正确地看待和评价风险。我们应当通过发展和创新来加强金融理财的风险管理,同时良好的风险管理手段能更好地促进金融理财业务的发展和创新。

金融风险防范对经济、社会稳定发展的意义,一方面,金融风险防范有利于社会资源的优化配置。任何物质的流动,即商品使用价值的流动都会引起其价值的相应流动;同样,任何价值的流动,也会引起其使用价值的相应流动。作为价值的直接表现形态的货币资金流动,必然会引起其他资源的相应流动。而实施金融风险防范,则能减少金融风险损失,并促使货币资金向所需部门流动,从而引导其他社会资源合理地流向所需部门,最终避免或减少社会资源的浪费,提高其利用效率;另一方面,金融风险防范有助于经济的稳定发展。众所周知,金融风险一旦发生,带来的损失金额往往比一般风险造成的损失大几倍、十几倍甚至几十倍。这是因为货币资金的筹集与经营,不但涉及生产领域和分配领域,而且还涉及流通领域和消费领域,即涉及社会的各个环节。所以,金融风险的产生与发生,无疑是对经济稳定发展的一个威胁。而金融风险防范的实施,不但能在一定程度上减少风险发生的可能性,而且能在金融风险发生后减少它带来的经济损失,从而减少金融风险损失给社会再生产各个环节带来的波及效应和不良后果,最终促进经济的稳定发展和经济效益的提高。

此外,金融风险防范有助于社会稳定。金融是风险行业,金融风险聚集成系统性风险,往往具有突发性强、涉及面广、危害性大等显著特征。金融一旦出现重大问题,不仅危及金融、经济安全,而且会严重影响社会稳定。经济危机的历史表明,经济危机总是最先源于金融危机,当金融危机发生时,企业资金链断裂,大量倒闭,工人失业,经济衰退,社会矛盾加剧。因此,加强金融风险防范,将金融风险控制在金融、经济和社会可承受的范围之内,是自20世纪30年代以来世界各国的共识,是避免社会发展出现不稳定因素的重要举措。

